

两岸没有私交只有公谊？！

陆委会阻海协会前会长见连战遭批

2018-12-21 09:56:18 来源：观察者网综合

https://www.guancha.cn/politics/2018_12_21_484057.shtml

【观察者网 综合报道】12月10日，国民党原副主席、海基会前董事长江丙坤在台北逝世，享年85岁。中共中央台办、国台办向江丙坤家属转达了中央有关领导的哀悼和慰问。

据台湾联合新闻网12月20日报道，20日中午，曾与江丙坤先后举行八次“江陈会谈”的海协会前会长陈云林抵台吊唁江丙坤。陈云林在海基会追思会堂仅停留约五分钟，全程未公开发表谈话。之后，他发表“斯人已去、事业长昭”祭文缅怀江丙坤。

当天，海基会董事长张小月出面接待陈云林。张小月称，初次与陈云林见面感到很荣幸，并表示后会有期。

不过，陈云林赴台前向台当局申请顺道拜访连战，却遭到陆委会阻挠。陆委会主委陈明通冷漠回应，“两岸间没有私交，只有公谊”。此言一出，即遭到外界批评，“没有私谊，何来公交”？

陈云林此行在台停留一天，12月21日即搭机返回大陆。



海协会前会长赴台吊唁江丙坤 图片来自台湾“中央社”

联合新闻网称，当天陈云林搭乘南方航空公司班机，中午11时59分抵台，下飞机后向媒体点头挥手致意后，随即在环宇商务中心安排下通关，驱车离开桃园机场直奔台北，未发表任何谈话。此次，随陈云林一起赴台的还有国台办综合局局长兼海协会秘书长马国梁、国台办前港澳局局长王宪等人。

稍早前国台办也表示，陈云林与江丙坤交往多年，结下深厚友谊，为表达敬意和追思之情，陈云林以“个人名义”及“生前好友”身份赴台吊唁。

下午2点50分，陈云林一行抵达海基会，进入追思会堂悼念江丙坤。陈云林神情肃穆，行完礼后，特别上前和江丙坤的长子江俊德致意，两人双手紧握；陈云林轻抚江的手臂，感伤之情溢于言表。

陈云林在海基会仅停留约五分钟后，立即转往中信金控总部探望江丙坤夫人陈美惠。在海基会面对媒体，陈云林没有公开发表谈话。随行人员马国梁是现任国台办官员，也是两年多来首次踏进海基会大门的大陆官员，但期间也没有和海基会人员有进一步交谈互动。



陈云林向江丙坤长子江俊德致意 图片来自台湾“中央社”

报道称，陈美惠一见到前来吊唁的陈云林便哭了出来，陈云林也红着眼眶安慰陈美惠，盼她宽心一些；在幕僚安排下，众人围坐在江丙坤平日会客专用的座椅前相聚。据悉，自江丙坤病危后，办公室的灯不曾熄灭，盼江丙坤继续发挥拼命三郎的精神。

稍后，陈云林发表“斯人已去、事业长昭”祭文，文章推崇江丙坤一生奔波两岸达 179 次，为密切两岸同胞感情，深化两岸经济合作付出极大的心血，为推动两岸关系和平发展鞠躬尽瘁，死而后已。

陈云林表示，江丙坤是他的老朋友、好朋友，江丙坤也是台湾公认的财经专家、两岸同胞共同尊敬的使者、台商公认的大家长。他和江丙坤因两岸事务结缘，公义相投，私志相契。

文章提及，江陈两人曾会于南京，筹谋国共领导人首次会见，开启国共两党关系改善之先声；两人曾相会于北京，在“九二共识”基础上重启中断已久的协商谈判，为推进两岸交流合作机制化恪尽心力；两人曾会于台北，开辟两岸制度化协商新局，让两岸同胞夙愿已久的双向三通变为现实。

文章最后写道，历史已经证明，两岸关系和平发展是一条有利于两岸同胞，有利于中华民族的煌煌正道，也终将铭记江丙坤和那些为两岸关系发展做出贡献的台湾有识之士，他深盼江丙坤未竟之事业能得以延续，未了之夙愿能得以完成，希望两岸同胞为实现中华民族伟大复兴的中国梦，早日携手同行。

张小月：初次见陈云林，很荣幸



海基会董事长张小月（前中）、秘书长姚人多（前左）接待陈云林（前右）一行 图片来自联合新闻网

当天，陈云林抵达海基会，由现任海基会董事长张小月及秘书长姚人多、副秘书长蔡孟君在场迎接。两人除握手致意外，张小月还表示，“初次见面，感到很荣幸”；陈云林则回称“久仰大名”。姚人多与陈云林握手致意称欢迎来到海基会，陈云林则点头致意没有多言。随后，张小月陪同陈云林一行前往海基会二楼的江丙坤吊唁会堂。

张小月事后接受媒体访问时表示，陈云林看到现场陈列的“江陈会谈”历史照片非常感慨，相信江陈二人过去建立深厚情谊。她还透露，陈云林向她表示自己跟江丙坤“约好下个月见面，没想到突然间就走了”，言语间充满感慨、非常哀伤。当陈云林离开现场时，张小月还向他表示“后会有期”，期待再次到台湾，“将来有机会见面”。

当媒体问及陈云林此行是否意味两岸关系有所进展？张小月表示，大家把陈云林这次来台的任务单纯化，表达对一位老朋友的追悼之意；她称，两岸有这么多人往来交流，应该要多多互动、沟通、对话，为人民福祉着想，让两岸永远和平稳定繁荣发展。

陆委会阻挡陈云林拜访连战

尽管张小月称自己期待“后会有期”，但就在前一天陆委会拒绝陈云林拜访连战。陆委会主委陈明通甚至公开声称“两岸没有私交，只有公谊”。而在陈明通之前的陆委会主委正是张小月。



陆委会主委陈明通（左）接受国民党“立委”备询

据联合新闻网 17 日报道，此次陈云林的来台申请，除了吊唁前江丙坤外，还打算拜访连战。陆委会主委陈明通 17 日证实陈云林最初申请确实包括这两项行程，但陆委会为避免节外生枝，拒绝陈云林拜访连战的申请；经过沟通，陈云林方面已经删除这项行程，陆委会将从旁协助，尽快处理陈云林来台事宜。

陈明通称，陆委会认为陈云林此行是海协会代表身份，念及江丙坤与陈云林对两岸协商有巨大贡献，因此同意陈云林来台，但“一码归一码”，其他活动可能在社会上产生不同看法，希望单纯化。

国民党“立委”在“立法院”备询时质疑，陈云林与连战都已卸任官职，为何好友不能见面？对此陈明通竟然冷漠回应，“两岸间没有私交，只有公谊”，若日后陈云林自由行来台，

要与连战见面，陆委会没有意见；但这次是以海协会前会长身份吊唁海基会前董事长，陆委会希望行程单纯化，死者为大，不要横生枝节。

此番言论发表后，“中时电子报”发表“没有私谊，何来公交？”一文批驳民进党当局。文章称，拒绝陈前会长和老朋友连战会面，陈明通口中“两岸只有公谊没有私交”之说，是不得体、不适宜、不通情理的说法，不但忽视中国文化中礼尚往来、重视情意的人际纽带作用，更凸显了绿营“只许你见我，不许你见人”的恶霸心态，对改善两岸关系可谓毫无帮助。“古今中外，私谊绝对是公交的前提”，“两岸不能只有公交而没有私谊，请陈明通主委和民进党诸公，停止贻笑大方的言论”。